

如何让父母和好如初



信箱: liuyun5237@163.com

回音壁

读者倾诉

柳阿姨:

您好,我想叫您一声阿姨,这样会让我觉得亲切一些。这个故事,要从我父母结婚的那一年写起。

我的妈妈现在是一个高中老师,住在我们县城学校的房子里。我的爸爸以前也是高中老师,后来做了校长,成绩显赫。后来他被人“拉下马”,又在巨大压力下白手起家,在市里经营起自己的企业。

我是独生子,24岁了,在外地读研,一年回家两次。

从我记事一直到初中毕业,大部分时间是跟着外公外婆生活的。在爸爸妈妈相处的这么多年里,妈妈付出了很多,可是爸爸的脾气和奶奶的精怪,让她受了很多委屈和痛苦。妈妈经常回忆说,她从新婚,到怀孕,到生产,一直到今天,婆婆和老公对不起她的地方太多太多。

妈妈小心眼、多疑、懦弱、心慈手软,小事上磨磨蹭蹭,大事情上毫无主见、目光短浅。用爸爸的话说,她迂腐,不懂得变通,时代变了生活习惯不变,还要把这习惯强加给人家。

爸爸精明、理智、有眼光,在商界摸爬滚打多年,暴躁、武断,常常自以为是。

爸妈都很疼我,可是,我却无法把他们对我的爱,转化成他们彼此之间的爱。

以前家里日子苦的时候,爸爸身无分文差点受牢狱之灾,妈妈不离不弃,现在家里日子好了,爸爸事业有成了,却对妈妈越来越冷漠。

我才24岁,我不理解50多岁的患难夫妻为什么想要离婚,我不知道他们为什么在幸福刚刚敲门的时候做出这个选择。我曾经以为我有一个虽然偶尔小吵小闹却依旧和睦开心的家,可是谁知道这竟然是个刹那间就破碎了的泡泡。

这就是他们的感情现状。我爸爸脾气还是那样,在很多方面不关心妈妈,而妈妈打电话关心他,他不耐烦时直接挂,妈妈本来心胸就狭隘,便拿着所受的这些委屈反复折磨自己。

我没有经历过婚姻,和他们有不同的爱情观念。我曾经想过让他们离婚,可是妈妈不甘心,她说她一辈子付出了无数,她的青春、她的钱、她亲人的帮助,都无偿给了爸爸,即使在爸爸一无所有的时候,她都未曾想过抛弃他。可是现在爸爸这么轻易就想抛弃她,她想不通,她不愿离婚。

再说了,即使他们离婚了,爸爸有钱,或许还能和某个看上他钱的女人再婚,可是妈妈呢?

每次妈妈给我打电话诉苦,我就难受,难受得想哭,根本就没有心思再去学习。

我也不知道该怎么做,劝妈妈看开点儿,劝爸爸脾气好点儿,可是没有用啊,他们的性格就是如此啊!那段时间我很受煎熬,思前想后,左右奔忙,带着满腹的痛苦和烦闷去解决他们的问题。他们两个人都对我诉苦,说不被对方理解,可是,谁理解我呢?

我不知道该怎么办了,我很累,很难受。柳阿姨,您说说,我该怎么办呢?

小雷

小雷:

谢谢你对我的信任,把心里的烦恼告诉我。

人常说,清官难断家务事。家本来就是一个有理说不清、有话讲不明的地儿,我们常常面临的问题就是夫妻之间“公说公有理,婆说婆有理”,你有你的一大堆不满意,我有我的一箩筐小委屈。家长里短、鸡毛蒜皮扯在一起,真是剪不断,理还乱。

像你父母的这种情况,是由他们各自性格的差异、各自环境的改变造成的。

你的母亲是一位典型的劳动妇女,勤俭持家,任劳任怨,在你眼中的“抠门”,其实正是她节俭的表现,你不应该去质疑你的母亲,她这样的个性跟她的经历有关,她是一个珍惜生活、会过日子的女人。

看得出来,父亲是你的骄傲,你言谈话语之间的赞许之情不经意地流露出来,父亲的成功,造就了他今天的辉煌,也造成了他今天和你母亲之间的鸿沟。

他们俩拆开来看,都是好人,但两个好人搭伙过日子,却不一定能把日子过好。你的母亲是个很会过日子的女人,你的父亲是个很会经营生意的男人,但这些却跟夫妻之间的融洽相处是两回事。他们各自有生存的本领,但唯独缺乏在一起生活的能力。

也许是你父亲的成功让他的眼光更高了一些,对家庭也有了更高的要求。人在解决了温饱之后,总是会追求更高层次的精神上的共鸣。其实他还是渴望与你母亲的沟通与和谐的,但是你的母亲却缺乏这方面的能力,所以就造成了他们之间的矛盾冲突。

这样的冲突,让他们各自都痛苦不堪,连带的还有你。你的压力可想而知,他们都把你当成倾诉的对象,告诉你各自心里的痛苦、心里的委屈。而你就成了一个“垃圾桶”,在尽力消化他们所给予你的痛苦。

你说你不谙情事,想不通这一切,想不通他们为什么在艰苦的岁月里能够相互扶持着走过来,却在幸福来敲门的时候生出这么多波折。没有过婚姻的你对夫妻相处是不太懂,但你应该懂得父母对你浓烈的爱。父母对子女的爱都是很单纯的,没有任何一个人的爱可以大过父母。

父母为你付出了这么多,现在他们之间有了问题,你难道不应该也为父母做点什么吗?

他们把你养大成人,你成长得如此优秀,现在是你回报他们的时候了。

多陪陪父母,在爸爸难过的时候,你先不要说出来,男人的脆弱不习惯被任何人看出来,你只需要默默地陪着他;在妈妈难过的时候,你不要走开,让她在你的肩膀上哭;在父

母吵架的时候,你不要不闻不问,你要去帮助他们解决问题。

他们之间存在的问题与矛盾,是在说明一个事实,当环境改变的时候,他们都在各自纠结,各自矛盾,并且在争执、吵闹中不断地来调整自己的心态,使得自己能够更加适应这样的生活。

你们家的情况说复杂也复杂,说简单也简单。在这两个你最爱的人中间,并没有什么第三者,也没有什么不可调和的矛盾,有的只是他们对各自生活不同的看法和追求,有的只是他们对各自精神层面的认知和渴望。

现在的问题是,如果想要父母和好,你自己要付出努力。你要明白,你现在是他们之间唯一的牵线人,也是唯一的传话筒。在他们之间传什么话合适,说什么话妥帖,你可要想好了。什么该说,什么不该说,以你对父母的了解,你应该是最清楚不过的了。他们两个人的脾气秉性,你也是最了解的,你已经是一个成年人了,他们一定会尊重你的想法,也会因为你各自退让。

你反正要两头跑,他们也势必要把内心的苦楚倾诉给你听,你要做的是认真地听,仔细地听,并表示对他们的认同。然后要像过滤器一样,过滤掉埋怨、指责,保留住理解、关爱,并且要把他们双方的优点都挑出来,在对方的面前广播,要优势扩大化,劣势消除化。

要把母亲对父亲的牵挂和心疼倾诉给父亲,要把父亲对母亲的认可和理解倾诉给母亲,尽管他们一开始还是会抱怨,这时候你要认可他们的话,然后把对方的好处一一讲给他或她听,也把你的爱讲给他或她听,你深爱着他们,你希望他们能够和好如初。

相信在这样的潜移默化里,在你的不断努力下,你会发现天长日久事情一定会向着好的方向发展,他们也会慢慢地理解对方,接纳对方,而你的家,也会像你想的那样,温暖、和美。

柳韵



恋爱讲义

给自己一个理由

一个朋友听说我离了婚,而且是那样的“高姿态”,他不能接受,跑过来问我:“她那样负你,你为什么不恨她?”意思是很为我打抱不平。他拿出了一百个理由让我恨她,结果我有一千个理由不恨。

一个人的一生,平淡也罢,轰轰烈烈也罢,唯难忘记的是婚姻,因为婚姻最大的特点是把两个人的岁月织缠在一起了。可是婚姻的结果却是不相同的,要么白头到老,要么半道分手。不管哪一种结果,最好不要有恨的成分。试想,茫茫人海里站出来愿与你分担责任、相携走过的人,为什么要恨他呢?当我们花前月下的时候,当我们共剪烛影的时候,当我们煮茶植蔬育儿的时候,我们从未想过有一天会和心爱的人分手。或许是生命的航船行驶到一处热闹的港湾,先上岸的那位流连忘返了;或许是相看两生厌彼此已经倦怠;或许一方突然遇到了梦里寻他千百度的人……任何一种形式的分手,其中的一方,必定能获取幸福。

我能给自己找很多理由不去恨她。她把青春托付给了你,她在你生命最不堪的时候与你相守了,她曾给你带来过幸福,现在,她要去获取另一个幸福了,你应当祝福她才对。我们每天都会面对意想不到的灾难,这样的时刻,多一个人幸福,人间就多一份希望,而这个人,曾经是你的所爱,有什么理由去恨她?

因为给自己找到了理由,也就想通了,一个内心宽容的人,他的眼睛是温和而美丽的,我愿意这样美丽而精彩着。

(欣婉)

情感测试

你适合相亲结婚吗

观看拳击比赛时,你希望能在第几回合决出胜负?

- A. 第一回合便决出胜负
- B. 第五回合决出胜负
- C. 一直打完比赛

解析:

选 A 相亲适合度只有 45 分,看来你并不适合相亲,大概由于生性比较急躁的缘故吧。

选 B 相亲适合度高达 85 分,不肯冒险去赌冷门,只走稳当可靠路线的你,对相亲也持相同的态度。

选 C 相亲适合度只有 20 分,你在参加相亲后会考虑良久,最后可能还是会以一句“你太完美了,我配不上你”来拒绝对方。

(小 Q)



开夫妻店的男人女人

情感故事

小小的夫妻店,在街角、社区、车站等地随处可见,或卖早餐,或卖杂货,或卖服装,或修理五金制品,其特色不外乎两个,一是店面不大,就那么一二十平方的样子,二是店中除夫妻俩外,再无别的雇工。

夫妻店的男人女人一般普通得不能再普通了,男人没有曹子建之才,不过有时也能上来几句搞笑的段子;女人没有倾国倾城的姿色,不过稍微打扮,也还看得顺眼。他们虽不是郎才女貌的组合,但却是真心实意过日子的组合。

夫妻店的男人女人朝夕相处,似乎天天都

在谈情说爱。清晨他们迎着晨曦,手牵着手来到店面。当男人打开卷闸门时,新的一天便宣告开始了,两个人有条不紊地打扫卫生,清理货物,男人一般抢着干重活,女人则在男人累得满头是汗时,关切地递过毛巾。等到店里有了生意时,两个人会热情地张罗客人,他们的商品大多价廉物美,很快,没有过多的讨价还价,一桩生意就做下来了。店里空闲,人有些犯困时,女人会泡上一壶好茶,拿出些瓜子来,两个人一边嗑瓜子,一边扯些家庭琐事,扯到有些口渴时,再喝上一口茶润润喉,然后继续他们的聊天,直到有生意做时为止。

夫妻店的男人女人没有学过经济学,做起生意来随心所欲,少赚点就少赚点,反正薄利多销,赊账也是可以商量的,都是些脸熟的街坊邻居,有什么不放心的。时运好赚了钱,会很开心,盘算着为孩子和老人添置点什么。要是没赚钱,二人会互相宽慰对方,生意不好做,能保本养家就行了。

夫妻店的男人女人远比写字楼中衣着光鲜的白领活得滋润。他们可自由地安排工作时间,不用担心指纹打卡,好不逍遥自在。女人身体不适那几天,可以适当缩短“上班”时间,等身体舒坦后,再按以前的时间标准“上班”,而

男人有时累了一上午后,中午小酌时不小心多喝了几口,可在店中的睡椅上酣睡一下午。这些对于那些白领们来说无异于天方夜谭,他们要是效仿的话,那就准备回家吃鱿鱼。

夫妻店让人最为羡慕的是男人女人夫唱妻随,互相关怀。有一回我在中山路一店铺修鞋时,看见男人在一旁专心地修鞋,女人则在一旁择菜准备做饭。突然男人的手被刀割到了,流了不少血,女人顿时紧张得脸都白了,马上拿出云南白药为男人敷上,一边包扎的同时,一边嗔怪男人粗心大意,而男人则像个听话的小学生一样任由女人包扎。多年后,那一幕场景,还时常浮现在我的眼前,我想他们未曾想到他们的恩爱瞬间会定格在一个陌生人的脑海中,并留存很久。

(杨宛)